

ПРОГРАММА
«Поддержка и развитие чтения в Республике Калмыкия
на 2018-2019 годы»

В 2017 году подписаны два важных документа, которые определяют главные направления, структуру и механизмы поддержки и развития детского чтения. Это Указ Президента РФ 29.05.2017 г. № 240 об объявлении 2018-2027 гг. «Десятилетием детства в России» и Распоряжение Правительства Российской Федерации от 3 июня 2017 г. № 1155-р об утверждении «Концепции программы поддержки детского и юношеского чтения в Российской Федерации».

Информационно-образовательный центр для детей и юношества БУ РК «Национальная библиотека им. А. М. Амур-Санана», ориентируясь на основные цели, задачи, направления и механизмы реализации федеральной концепции Программы, разработал программу основных мероприятий по развитию и поддержке детского чтения в республике.

Основная цель программы – повышение статуса чтения, читательской активности и улучшение качества чтения, развитие культурной и читательской компетентности детей и подростков, а также формирование у подрастающего поколения высоких гражданских и духовно-нравственных ориентиров.

Для достижения цели необходимо решить следующие задачи:

- пополнить библиотечные фонды;
- провести книжно-читательские акции по продвижению книги и чтения;
- провести республиканские творческие конкурсы среди детей и руководителей детского чтения с целью привлечения внимания к чтению и пользованию библиотекой;
- провести цикл мероприятий по повышению квалификации и профессионального уровня библиотечных работников по вопросам привлечения внимания к книге и чтению;

Реализация программы позволит достичь следующих результатов:

- дополнительно привлечь читателей в библиотеки;
- пополнить фонды библиотек, в том числе детской и отраслевой литературой;
- повысить профессиональный уровень библиотечных работников;
- провести республиканские книжно-читательские акции;
- республиканские творческие конкурсы среди детей и руководителей детского чтения;
- обеспечить доступ граждан к информационным ресурсам библиотек.

Значительная часть мероприятий будет реализована в Национальной библиотеке им. А.М. Амур-Санана».

В перечень программных мероприятий включены только наиболее значимые мероприятия.

Реализация мероприятий Программы будет осуществляться в рамках средств, выделяемых на финансирование текущей деятельности библиотек республики.

Сроки реализации: 2018-2019 гг.

1. Характеристика проблемы

Поддержку и развитие детского, подросткового и юношеского чтения необходимо рассматривать как приоритетное направление в культурной и образовательной политике республики, имеющее важнейшее значение для будущего страны.

В 2017 году обслуживание детей в республике осуществляли 11 специализированных детских муниципальных библиотек, в том числе Городовиковская, Ики-Бурульская, Кетченеровская, Малодербетовская, Октябрьская, Приютненская, Троицкая, Комсомольская, Яшалтинская, Яшкульская районные детские библиотеки, Детское отделение МУК «Садовская библиотека», 4 структурных подразделения общедоступных библиотек: Информационно-образовательный центр для детей и юношества БУ РК «Национальная библиотека им. А. М. Амур-Санана», кафедра детского чтения в Лаганской библиотеке им. Б. М. Лиджи-Гаряева, Детский отдел Цаганаманской модельной сельской библиотеки Юстинского района, детское отделение библиотеки-филиала №1 МКУ «ЦГБ им. А.С. Пушкина» г. Элисты, 111 сельских библиотек и 2 библиотеки г. Элисты (филиалы № 2 и № 3).

Кадровый состав библиотечных работников специализированных детских библиотек составляет 21 сотрудник. Процент специалистов в детских библиотеках составляет 76,2%. 33,3% специалистов имеют высшее библиотечное образование, 42,9% – среднее библиотечное.

За отчётный период обслужено 43391 читателей: детей, подростков и руководителей детского чтения (учителей, воспитателей, родителей). Плановые показатели по числу читателей по республике выполнены на 103,5% и в сравнении с прошлым годом идёт уменьшение на 1165 читателей (2016 – 44556).

Сокращение показателей связано с рядом причин: уменьшением числа учащихся в районах республики, ежегодное сокращение штатных единиц в детских библиотеках, ряд сельских библиотек работают на 0,75, 0,5, 0,25 ставки.

Число книговыдачи составило 955477 экземпляров изданий, план выполнен на 99,6% (-3863), в 2016 – 996391.

В целом по республике, в сравнении с прошлым годом, число книговыдачи уменьшилось на 40914 экземпляров.

Снижение показателя книговыдачи можно объяснить некоторыми причинами: из-за недостатка финансовых средств библиотеки не могут достаточно пополняться новой детской литературой, подписка на периодические детские и юношеские издания очень мала, а в некоторых

сельских библиотеках отсутствует вообще. Имеющаяся в библиотеках популярная, востребованная литература для детей ветшает и требует обновления.

Число посещений составило 392655, годовой план выполнен на 101,0%, по сравнению с прошлым годом произошло уменьшение на 15122 (2016 – 407777).

Книжный фонд детской литературы в библиотеках республики насчитывает 880469 экземпляров, в 2016 – 896322, уменьшение фонда на 15853 экземпляра.

Средние показатели по республике на 01.01.2018 года по читаемости – 22,0%, посещаемости – 9,1%, обращаемости – 1,1%.

Детское население республики обслуживает также сеть библиотек общеобразовательных школ, лицеев, гимназий – 158.

Читатели-дети составляют 33–35% от общего количества пользователей всех библиотек, а на селе их доля достигает 40-45%. Статистика показывает, что специализированными детскими библиотеками пользуется 53 % читателей-детей.

Объективно, дети, конечно, стали меньше читать, сильно изменилась структура их чтения, и мотивация обращения в библиотеку.

Крайне неразвитым остается региональное книгоиздание для детей. Нет писателей и поэтов, пишущих для детей и о детях. Дети не владеют родным языком, нарастает использование англоязычных слов.

В республике не хватает специалистов по детской литературе и недостаточно развита литературная критика и библиография в области литературы для детей и юношества.

На 1.01.2018г. 101 муниципальная библиотека имеет 145 компьютеров, из них 13 ЦБ – 41, 11ДБ – 16, 77 сельских библиотек – 88 компьютеров. Множительной техникой обеспечены 52 библиотеки, в основном в центральных и детских библиотеках, в сельских отсутствует.

Для проведения массовых мероприятий библиотекам необходимы экраны и проекторы. На сегодняшний день только 7 библиотек имеют экран и 8 проекторов. Общая численность муниципальных библиотек имеющих выход в Интернет составляет 124 библиотеки.

Продвижение книги и чтения – основное направление деятельности каждой библиотеки.

На протяжении нескольких лет в Национальной библиотеке имени А.М. Амур-Санана был предпринят ряд важных шагов в направлении возрождения и укрепления интереса к чтению.

Библиотеки республики активно принимают участие в акциях местного и всероссийского масштаба. В международной акции «Читаем детям книги о войне», Международная акции «IV День поэзии С.Я. Маршака в детской библиотеке», Участие во Всероссийской акции «Библиосумерки», Всероссийской акции «Путешествие в мир Тукая», межрегиональной акции по продвижению чтения «Почитаем вместе книги М. М. Пришвина о природе России», межсетевой библиотечной акции «Горячий снег нашей Победы».

Грамоты и благодарственное письмо министра культуры РФ получили за участие во Всероссийском конкурсе и олимпиаде «Символы России».

В 2017 году в республике прошла Всероссийская акция «Весь мир во мне. И в мире я – как дома», инициированная информационно-образовательным центром для детей и юношества БУ РК «Национальная библиотека им. А.М. Амур-Санана», посвященная 95-летию со дня рождения Народного поэта Калмыкии Д.Н. Кугультинова.

Цель акции: познакомить детей и подростков России с творчеством Давида Никитича Кугультинова, воспитание культуры межнациональных отношений и толерантности, содействие развитию творческих способностей.

Инициативу поддержали детские учреждения 20 регионов Российской Федерации. Акция прошла в более 500 учреждениях в т.ч. библиотеках разных типов и видов, участниками стали 16000 читателей.

Информационно-образовательным центром проведены: республиканская флэш-акция «В стране веселого детства», посвященная 110-летию со дня рождения классика детской литературы А. Л. Барто, республиканская этнокультурная акция «От детской книжки к дружбе и согласию: культура народов Калмыкии в детских библиотеках республики», республиканский конкурс буклетов «Оглянись вокруг».

Информационно-образовательный центр для детей и юношества Национальной библиотеки им. А.М. Амур-Санана совместно с городской администрацией г. Элисты в 2015 году запустили городской конкурс на лучший читающий класс «ЛуЧиК», в котором по итогам года определяется лидер чтения среди классов средних общеобразовательных школ города Элисты. Для решения задач по продвижению чтения, конкурс стал ежегодным. Также был проведен конкурс «Читающий город детства» с администрацией г. Элисты, Детским фондом Калмыкии, РИА «Калмыкия», в нем приняли участие городские средние, дошкольные общеобразовательные учреждения и читающие семьи.

По развитию и поддержке детского чтения информационно-образовательным центром разработаны творческие программы.

Ежегодно в рамках программы летнего чтения «КЛАССное чтение» проводится Летний читательский чемпионат «ПРОчитайка», в нем дети соревнуются, кто больше посетит библиотеку, прочитает интересных книг и подготовит презентацию по прочитанным книгам.

В рамках программы Семейного чтения «Семья у книжной полки» в течение года в библиотеке проходят мероприятия в выходные дни, где дети с родителями, бабушками и дедушками принимают участие в викторинах, играх, конкурсах, в гостиной семейного чтения могут громко почитать книгу, поиграть в настольные игры, порисовать, посмотреть мультфильмы. Для детей младшего школьного возраста работает Театр книги, дети могут посмотреть спектакли по произведениям российских, зарубежных, калмыцких авторов. В центре функционируют читательские клубы по интересам для читателей младшего школьного возраста клуб семейного

чтения «ДоМиК» (Добрый мир книг), для старшеклассников гражданско-патриотический клуб «Я и время».

Принятие и реализация ведомственной целевой программы «Поддержка и развитие чтения в Республике Калмыкии на 2018-2019 годы» позволит сделать чтение престижным, привлечь к чтению широкие слои населения, будет способствовать социальному, культурному, нравственному становлению личности.